

圆梦再出发

——习近平总书记出席北京冬奥会冬残奥会总结表彰大会侧记

新华社记者 杨依军 高鹏

这是人们殷切期盼的一天——如潮的掌声，在人民的殿堂一次又一次响起，凝聚起团结奋斗向未来的力量。

2022年4月8日上午，北京人民大会堂。约3000名为北京冬奥会、冬残奥会作出贡献的各界代表，齐聚在这座光荣的殿堂，共同参加北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会。

在全党全国各族人民喜迎党的二十大、信心百倍向第二个百年奋斗目标迈进的关键时刻，总结北京冬奥会、冬残奥会的成功经验，隆重表彰先进典型，弘扬北京冬奥精神，具有十分重大而深远的意义。

春天的北京阳光灿烂，清风拂面。人民大会堂二层宴会厅华灯璀璨，暖意融融。

表彰大会开始前，习近平总书记在会前亲切会见受表彰的北京冬奥会、冬残奥会突出贡献集体代表、突出贡献个人和中国体育代表团成员，并同大家合影留念。

这是大家翘首以盼的一刻——10时07分，习近平总书记健步走进大厅，现场爆发出长时间的热烈掌声。

“总书记好！”大家热情向总书记问好。总书记也微笑着向大家挥手致意。一声声问候，温暖人心。一张张笑脸，幸福洋溢。

看到国家短道速滑队运动员武大靖，总书记微笑着说：“咱们第一次见面是在8年前，2014年索契冬奥会。”

“是的，总书记，感谢您一直以来的关心和鼓励。”武大靖激动地回答。

人们的思绪，又回到那些难忘的日日夜夜——

2013年，以习近平同志为核心的党中央作出支持北京和张家口联合申办2022年冬奥会的重大决策。

从那时起，北京冬奥会、冬残奥会的整个申办、筹办、举办历程，习近平总书记始终亲自谋划、亲自部署、亲自推动，高瞻远瞩，掌舵领航。

8年多来，从出访期间同国际奥委会主席巴赫的深谈，到申办最后冲刺时刻录制视频为北京加油；

从5次专程考察冬奥会、冬残奥会筹办备赛，到新冠肺炎疫情发生后提出“简约、安全、精彩”的办赛要求；

从一次次亲切看望勉励冬奥运动员、冬残奥运动员，鼓励中国体育代表

团取得历史最好成绩，到成功推动3.46亿人参与冰雪运动……

非凡的历程，习近平总书记带领大家共同走过；光辉的成就，习近平总书记带领大家共同拼搏取得。

10时30分许，总结表彰大会在人民大会堂大礼堂正式开始，雄壮的中华人民共和国国歌唱响。参加大会的北京冬奥会单板滑雪冠军苏翊鸣人潮澎湃：“我仿佛又回到了站在领奖台上、看着五星红旗冉冉升起的时刻。”

伴着经久不息的掌声，习近平总书记等领导同志分别向胸戴大红花、受表彰突出贡献个人和突出贡献集体的代表颁发奖章、证书和奖牌。

以党中央、国务院的名义，148个突出贡献集体、148名突出贡献个人，受到党和国家最高规格的褒奖。

这是对一个个奋斗者、奉献者的致敬，也是对中国精神、中国力量的褒扬。

“你的那个进球很漂亮。你们冰球队第一次参加冬残奥会就拿到了奖牌，很棒。”在为国家残奥冰球队颁发突出贡献集体奖牌时，习近平总书记对代表领奖的队长崔玉涛说。

“没想到总书记对我们残奥冰球队

这么了解。”崔玉涛的心情久久不能平静，“我们一定要以总书记的关怀勉励为动力，勇敢迎接新的挑战，不辱使命，争创佳绩！”

北京冬奥会、冬残奥会筹办是在异常困难的情况下推进的。在世纪疫情与百年变局交织叠加的艰难时刻，是领航者的远见穿透重重迷雾，是掌舵者的信心铸就破浪前行的勇毅。

坚持党的集中统一领导，坚持集中力量办大事，坚持主动防范应对各种风险挑战，坚持办赛和服务人民、促进发展相结合——习近平总书记以4个“坚持”，总结北京冬奥会、冬残奥会成功举办经验。

“我们坚信，只要坚决落实党中央和习近平总书记决策部署，发挥好我国社会主义制度集中力量办大事的优势，就没有战胜不了的困难，完成不了的任务！”国家体育总局冬季运动管理中心主任倪会忠在会上的发言，传递着冬奥会、冬残奥会参与者的共同心声。

聆听习近平总书记饱含深情的讲话，北京冬奥会、冬残奥会筹办和举办过程中一幕幕经典的场景、一个个温暖的故事、一段段奉献的佳话，又浮现在

人们的眼前，激荡在人们的心中——

当讲到“香喷喷的豆包”，生动而亲切的话语赢得全场热烈的掌声。总书记脱开讲稿，笑着说：“谷爱凌是爱吃馅饼，外国人还爱吃饺子。”现场再一次发出会心的笑声和掌声。

当总书记讲到北京成为全球首个“双奥之城”，讲到3.46亿人参与冰雪运动，讲到疫情应对的金牌属于全体办奥人员……会场内外无不感到自豪与振奋。

在北京冬奥会上夺得两金一银的谷爱凌，对总书记提到她爱吃馅饼感到惊喜。“能让更多人认识中国的文化，我感到特别荣幸。”

北京冬奥会、冬残奥会开闭幕式总导演张艺谋，为总书记对开闭幕式亮点如数家珍深受感动。“四个仪式背后有千千万万的幕后英雄，我们的工作能党和国家看到，被人民记住，感到很光荣。”

致敬人民！“北京冬奥会、冬残奥会是中国人民爱国热情的激情展示。”习近平总书记在讲话中以一个个“广大”，讴歌和赞颂亿万中国人民——

他们中有赛场拼搏的运动员、教练员，有夜以继日奋战一线的场馆建设者，有服务周到的志愿者和工作者，有守护涉奥人员健康的医疗防疫人员……

涓涓细流，汇成大海；点点星光，照亮银河。

正是一个个参与者的杰出贡献，才成就了冰雪盛会的卓越精彩。

“胸怀大局、自信开放、迎难而上、追求卓越、共创未来”。大会上，习近平总书记首次提出并阐释北京冬奥精神。

这是中国人民精神风貌的时代写照，也是中华民族开创未来的精神财富。

圆梦冬奥会，一起向未来。代表清华大学冬奥志愿服务团队从总书记手中接过奖牌的清华大学航天航空学院学生党张弛，对总书记在大会上讲的“无愧于祖国、无愧于人民、无愧于时代”印象深刻。“这是我们作为新时代的中国青年应该努力做到的。我们一定会牢记总书记的嘱托，心系祖国，志存高远，为祖国和人民作出应有贡献。”

（新华社北京4月9日电）

“黄金玉米带”上的春耕保卫战

新华社记者

冰雪消融，万物萌新。春耕备耕之季，作为我国粮食大省的吉林却遭遇严峻疫情挑战。疫情最严重的长春市、吉林市恰是吉林粮食生产的核心区。疫情防控须臾不能松，农时也不刻不等人。黑土地上，一场看不见硝烟的春耕保卫战正在打响。

破堵点 让农时跑赢疫情
急！急！急！

农时等不得、慢不得。往年4月初，正是农资配送的高峰期，水稻育秧、秸秆离田、翻地起垄……晚一步，都会影响播种和全年收成。

吉林是我国重要商品粮基地，粮食商品率居于全国前列。吉林中部地区被称为“世界黄金玉米带”和“世界黄金水稻带”，长春地区的榆树、农安、公主岭……个个都是排在全国前列的产粮大县。

疫情发生以来，农民们反映的问题接踵而至，种子化肥没买到、秸秆未清运、农机难进地……

战疫情更要保春耕。统筹防疫与春耕备耕，既要构筑风险外溢防线，保障防疫安全，又要疏通堵点，确保农资流通无障碍，农机和返乡农民通行有保障。吉林各地按照“保面积、保物资、保人力、保进度、保安全”的要求积极行动起来。“探家错峰作业等差异化措施，避免人员聚集，做到防疫、春耕两不误。”长春市农业农村局局长李林峰说。

面对人员滞留堵点，吉林省制定《关于滞留长吉两市农民返乡春耕工作方案》，要求长春市和吉林市设立集中转运点，组织车辆将返乡农民点对点接回。

面对农资保供堵点，为近500家重点农资企业开具保供证明，保障经营、

运输。

面对出行堵点，为符合条件的农民发放通行证，组建春耕专班、服务车队。一个个阻碍春耕的堵点开始不断疏通。吉林市农业农村局副局长王锋表示，对每个村备春耕进行综合评估，制定针对性措施，确保春耕有序进行。

变新招 办法总比困难多
疫情给传统春耕方式带来新挑战，一些新的备春耕方式也应运而生，勾勒出一幅特殊的“春耕图”。

——“云端”培训，线上传技。最近，吉林农业大学专家凌凤楼在直播平台上上了一堂水稻育苗课。“疫情叠加倒春寒，水稻出苗后每五天追肥一遍，加速秧苗生长……”凌凤楼的讲解干货满满。像这样的“云培训”，吉林各地每天都在进行。目前，吉林省线上农技培训人数达百万人次，“科教云”“吉农云”等

平台点击量50多万人次。

——就地取材，错时管理。为保春耕，不少地方不等不靠、“见招拆招”。往年育苗期，公主岭市秦家屯镇王家窝堡村都从村外拉土，现在出村困难，村民们就地取材，从自家院子里取土育苗。村党支部书记张万生说，办法总比困难多，等疫情过后再用村取土把院子填上。

在农安县小城市乡西王家村，稻农4人一组，运土、铺土、备盘、下籽。“大家分头进行，既保证育苗，又能防疫。”种粮大户王在新说。而榆树市增益农业机械种植专业合作社对农机手进行错时管理。每天清晨，一名拖拉机手开走拖拉机下地，半小时后另一名司机再来，直到农机全部下地。“每人负责一块地，单独作业，单独吃饭。”该合作社负责人马占有说。

——互帮互助，代耕代种。长春市九台区鼓励新型经营主体采取“大户帮小户”“代耕代种”等服务方式，确保农田播种。吉林市在疫情较重的乡镇开展“四助四代”，邻里互助、亲友帮助、村干部协助、大户扶助，以及代耕代种等方式确保不误农时。

强信心 端牢“中国饭碗”有底气
在长春市九台区兴隆街道小荒村，拖拉机拖着条耕机正在田里将秸秆归行。种粮大户潘丙国说，今年保护性耕作有望整村推进，正常年景玉米产量肯定有保证。

作为粮食大省，2021年，吉林省粮食总产量首次超过800亿斤，今年将继续确保正常年景下稳定在800亿斤以上。在稳定玉米和水稻种植面积的同时，吉林省还力争扩种大豆80万亩。

这几天，公主岭市朝阳坡镇种粮大

户李振军松了口气。合作社的农机开进了邻村，正热火朝天地进行整地作业。“镇里给开具了通行证，今年的1000亩大豆和近2000亩玉米播种没问题。”如今，黑土地上农机驰骋，一台台农机早出晚归，在保障防疫之下出村进屯，翻地耙地。

吉林省蛟河市拉法街道拉法村最近接回了返村农民。刚回村的闫永升便开始搬运肥料、筛土育苗。“今年种15亩水田，及时赶回来了，没耽误农时。”闫永升说。

来自吉林省农业农村部门的统计数据 displays，目前，吉林省种子到户到户率超九成、化肥到户到户率超八成，快于近三年同期平均水平，全省已搭建育秧棚近12万亩，超过计划80%。

（新华社长春4月9日电 记者 褚晓亮、薛钦峰、徐子恒、马晓成）

—— 文明城市建设 你我共参与 ——

讲文明 树新风

扬正气 促和谐

弘扬时代精神 共筑中国梦